
 

 

Ata da Vigésima Terceira Sessão 

Ordinária do 4º Período Ordinário 

da 19ª Legislatura da Câmara 

Municipal de Oriximiná. 

 
Aos oito dia do mês de novembro do ano dois mil e vinte e dois, no 
Plenário Lucelindo Farias Tavares, da Câmara Municipal de 
Oriximiná, sob a Presidência da vereadora Ana Cleyde Tavares 
Batista Filha, teve lugar a Sessão. Feita a chamada verificou-se a 
presença das vereadoras e vereadores: Mauro Luiz de Oliveira 
Wanzeler, Sebastião Gomes, Adeilson da Costa Lopes, Arnaldo de 
Oliveira Gemaque, Deybson Delmar Rasch, Antônio Odinélio 
Tavares da Silva Júnior, Manoel Lucivaldo Siqueira, Marta Monteiro 
Godinho. Ausentes os vereadores: Francisco Azevedo Pereira, 
Ivalter Barbosa Cardoso Filho, Joseane de Oliveira Seixas, Rafael 
Luiz Miléo Viana, Marcio Kellen Soares Canto e Marcelo Augusto 
Andrade Sarubbi os cinco últimos com ausências justificadas por se 
encontrarem devidamente licenciados. Constatando haver número 
legal à hora regimental, assumiu a Presidência a vereadora Ana 
Cleyde Batista, na qualidade de 1ª Secretaria, nas ausências do 
Presidente e vice-presidente da Casa. A seguir a Sra. Presidente 
em exercício “Sob a Proteção de Deus e em nome do povo 
oriximinaense” declarou convidando o vereador Ludugero Junior, 
para assumir a 2ª Secretaria em virtude de a vereadora Marta 
Godinho  2ª secretária ter assumido a 1ª secretaria. Composta a 
Mesa, a Sra. Presidente solicitou ao 2º Secretário designado, que 
procedesse a leitura da ata da última sessão realizada na Casa, a 
qual lida submetida a discussão e posterior votação, foi aprovada 
por unanimidade. A seguir, a Sra. Presidente                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             
solicitou a 1ª Secretária em exercício que procedesse a leitura das 
matérias agendadas para o expediente, da qual constou do 
seguinte: Indicação do vereador Deybson Rasch, solicitando ao 
Prefeito Municipal e ao secretário municipal da SEMDURB, 
solicitando a confecção de lixeiras com tampa para doação do 
residências dos bairros de nossa cidade; Projeto de Lei nº  059/22, 



 

de autoria do vereador Mauro Wanzeler, que cria o Fundo Municipal 
de Promoção do Esporte no Municipio de Oriximiná, e dá outras 
providencias; Ofícios nrs. 151 e 154/22, expedidos ao prefeito e a 
diversos; Ofício nº 212/22, recebido do Prefeito Municipal. 
Terminada a leitura do expediente, a Sra. Presidente facultou a 
palavra aos senhores vereadores. Com a palavra o vereador 
Deybson Rasch, reportou-se sobre a Indicação que apresentou 
nesta sessão solicitando lixeiras com tampa, para os moradores do 
residencial Tia Ana. O Edil falou da necessidade das lixeiras, uma 
vez que os lixos ficam expostos, acumulando urubus que jogam 
todo lixo nas vias pública, o que causa transtorno aqueles  
moradores, como também acumula outros insetos que são 
prejudicais a saúde. Portanto espera que o prefeito atenda sua 
solicitação que será de grande relevância para os moradores do 
residencial Tia Ana. A seguir fez uso da palavra o vereador Adeilson 
Lopes, inicialmente agradeceu o prefeito municipal pela confiança 
que lhe depositou para ser o líder do governo neste Parlamento por 
dois anos. A partir desta data o novo líder do governo é o vereador 
Ludugero Junior, conforme o oficio de indicação lido no expediente 
desta sessão, desejou sucesso ao Edil, que Deus de sabedoria para 
realizar um bom trabalho nesta Casa de Leis. Finalizou dizendo que 
na próxima sessão vai apresentar o relatório de sua viajem 
juntamente com o vereador Sabá na capital do estado. Em seguida 
ocupou a tribuna o vereador Mauro Wanzeler, que após fazer suas 
saudações, solicitou autorização da presidente da Casa, para 
mostrar a toda a população uma filmagem que recebeu de um 
cidadão, que foi passear com o filho na praça do centenário, onde 
a ponte de madeira quebrou que por pouco não causou um acidente 
grave com a criança. Diz o vereador Mauro que ao invés do prefeito 
estão fazendo mídia varrendo rua, deveria estar determinando ao 
secretário responsável fazer a recuperação das pontes daquela 
praça que está se deteriorando. Disse ainda o vereador Mauro que 
antes fazia esse tipo de fiscalização, mais como foi bastante 
criticado, mas como a população acordou agora é quem está 
fiscalizando e mandando as denúncias. Em relação a coleta de lixo, 
disse que o prefeito está solicitando doação de uma empresa 
multinacional dez mil litros de combustível, porque ele não pagou 



 

os postos de gasolina e os veículos alugados para a prefeitura, 
como também os que fazerem a coleta do lixo, estão parados por 
falta de combustível. Isto demonstra a lambanceia que ele fez com 
recurso público na campanha política do irmão dele, inclusive para 
o prefeito pagar a folha de pagamento dos servidores públicos, 
deixou de pagar os fornecedores. Disse ainda que vai aguardar o 
que o gestor municipal vai fazer para pagar os servidores públicos 
no mês de novembro e a 2ª parcela do 13º. Não havendo mais 
nenhum vereador que desejasse fazer uso da palavra, a Sra. 
Presidente facultou a palavra aos líderes Partidários Com a palavra 
o vereador Mauro Wanzeller, disse que um morador do residencial 
Tia Ana estava denunciando na RCO, no programa tribuna popular, 
que há quinze dias não é feito a coleta de lixo orgânico naquele 
residencial, o que é inaceitável. Continuando o Edil disse que no 
último domingo presenciou muitos urubus, na caçamba que 
acumula lixo próximo ao shopping popular, isto demonstra que não 
está sendo feita a coleta de lixo. Lembrou o Edil que nos governos 
dos ex-prefeitos a limpeza urbana era terceirizada, onde era feito 
um serviço de boa qualidade. Mas nesta gestão da transformação 
ao invés de estar trabalhando em prol da nossa população, está 
gastando dinheiro público pagando pessoas para passear no 
Ceará. Acrescentou ainda que esse prefeito fica mentindo para o 
povo, durante a campanha política ele prometeu retirar o lixão, e 
não cumpriu com que prometeu a única obra que foi feita no lixão 
foi uma casinha para os urubus, como também o prefeito mentiu 
nas comunidades rurais de que ia colocar placa solar e não cumpriu, 
e ainda coloca culpa nos vereadores, esse prefeito mentiroso. Falou 
ainda o vereador Mauro sobre o auxílio emergencial para algumas 
categorias, que o prefeito não pagou os mesmos.  Continuando o 
nobre vereador, disse que as vias públicas que estão sendo 
asfaltadas nos bairros periféricos são de emendas parlamentar dos 
deputados Junior Ferrari e Angelo Ferrari em parceira com o 
governador Helder Barbalho, trabalho este que está sendo 
executado em todo o estado. Portanto não é o prefeito que está 
mandando asfaltar aquelas vias públicas. Disse ainda que a usina 
de asfalto que o prefeito comprou é mais um elefante branco, 
inclusive tem um empresário que queria alugar a referida usina. Em 



 

aparte o vereador Deybson, disse que segundo moradores de 
alguns bairros disseram que há seis meses não é recolhido o lixo 
de quintal das vias públicas e há dez dias não é também recolhido 
o lixo doméstico. Disse ainda que presenciou estarem fazendo a 
coleta do lixo usando carinho de mão e não a pá carregadeira, o 
que é preocupante. Continuando o vereador Mauro, falou sobre o 
mês de novembro azul destinado ao combate do câncer de 
próstata, como também da importância dos homens acima de 40 
anos, fazerem o exame da próstata. Portanto se faz necessário que 
a secretaria municipal de saúde, faça uma ampla divulgação sobre 
o novembro azul. Com a palavra o vereador Ludugero Junior, disse 
que recebeu o convite do Gestor municipal para ser o líder do 
governo nesta Casa, no que aceitou, disse que pretende buscar a 
harmonia entre os Poderes, para que todos trabalhem juntos em 
prol do nosso município. Disse ainda ser viável as cobranças que 
são feitas pelos vereadores na tribuna desta Casa em prol da 
população, agora vale ressaltar que sempre com a mudança de 
governo de qualquer esfera, como vai ocorrer a partir de janeiro, 
acontece as mudanças, ou seja, no caso do nosso município deve 
haver queda dos royalties. Em aparte o vereador Arnaldo Gemaque 
disse que há muito tempo o município de Oriximiná se acomodou 
em relação a MRN, ou seja, fica na dependência daquela 
mineradora. Lembrou o Edil que antes Oriximiná, tinha uma grande 
venda de leite, verduras, hoje isto não existe mais, a maioria das 
hortaliças vem de Santarém. Portanto se faz necessário criar 
mecanismos para que o cardápio da merenda escolar seja 
comprado em nosso município, com isso aumentaria a economia, 
com geração de emprego e renda. Continuando o vereador 
Ludugero Junior, disse concordar com as colocações do vereador 
Arnaldo, até porque Monte Alegre exporta limão, portanto se faz 
necessário que haja mais investimento na agricultura local. Em 
aparte a vereador Marta disse que nenhum dos gestores de nosso 
municipio olharam com carinho a agricultura familiar, sempre houve 
mais investimento na pecuária e no agronegócio, porque dar menos 
trabalho e o retorno do recurso é mais rápido. Portanto se faz 
necessário que o Poder Público faça investimento na agricultura 
local, inclusive verificar as pessoas que realmente gostam de 



 

trabalhar no ramo, até porque daqui alguns anos o projeto da MRN 
vai acabar e o Municipio não vai ter condições de se manter com 
seus próprios recursos, vai ter que buscar parcerias. Continuando 
o vereador Ludugero Junior, disse que Oriximiná já teve uma 
agricultura forte, inclusive na produção da farinha. Em aparte o 
vereador Mauro, disse que segundo as informações obtidas no 
portal da transparência, não consegue visualizar essa queda de 
arrecadação do município de Oriximiná, até porque a cada mês o 
município tem uma boa arrecadação. Em relação aos royalties disse 
que esse recurso é destinado exclusivamente na infraestrutura do 
município.  Continuando o vereador Ludugero Junior disse que não 
falou em queda de arrecadação e sim dos royalties, em virtude a 
mudança de governo a nível federal. Em aparte o vereador Adeilson 
Lopes, disse que realmente o poder público deve criar mecanismo 
para que futuramente a população tenha sua própria dependência 
e não ficar dependendo da MRN, deve haver um planejamento 
voltado para a agricultura local. Em aparte o vereador Sabá, disse 
que estava atendo aos assuntos de grande relevância tratados 
nesta sessão. Acrescentou o Edil que presenciou a coleta de lixo 
sendo feita com a pá carregadeira e não com carrinho de mão, pois 
apesar da demanda ser grande em nosso município, mas o Prefeito 
tem procurado fazer o melhor para a nossa população. Em relação 
a agricultura, disse que realmente na área do planalto os moradores 
se dedicam mais na pecuária do que na agricultura. Falou ainda o 
nobre vereador da importância das nossas terras sejam 
regularizadas, para que os agricultores possam abrir créditos e 
investir na mecanização de suas terras. Portanto é preciso unir 
forças junto ao INCRA, para que venha regularizar essas terras o 
mais rápido possível. Em relação a exportação de produtos 
agrícolas, disse que Oriximiná está exportando farinha para 
Manaus. O vereador Ludugero Junior, disse que recentemente os 
técnicos do INCRA estavam em Oriximiná, tratando sobre a 
regularização de terras. Em parte, o vereador Deybson, falou da 
importância de incentivo na agricultura local, como também na 
bacia leiteira, que desapareceu do nosso município. Falou ainda da 
necessidade de buscar parceiras junto aos órgãos competentes, no 
sentido de elaborar projetos que venha trazem benefícios na 



 

agricultura, para que possamos exportar nossos produtos agrícolas, 
como açaí, farinha dentre outros, como também na psicultura, que 
com certeza vai gerar emprego e renda no nosso município. 
Continuando o vereador Ludugero Junior, disse ser válida essa 
discussão, pois o objetivo é trabalhamos juntos pelo bem comum. 
Finalizou lembrando de um projeto de lei de sua autoria que se 
encontra em tramitação neste Poder que Institui o projeto de 
incentivo e apoio a pequena propriedade rural e estabelece normas 
gerais de incentivos econômicos no município de Oriximiná.  Não 
havendo mais nenhum líder que desejasse fazer uso da palavra a 
Sra. Presidente solicitou a aquiescência do Plenário para dispensa 
do Intervalo de quinze minutos. Obtido a aquiescência do Plenário, 
a Sra. Presidente, passou a Primeira Parte da Ordem do Dia, 
solicitando a 1ª Secretária que procedesse a leitura das matérias 
em pauta para discussão e votação. Não havendo matérias em 
pauta para discussão e votação, a Sra. Presidente passou a 
Segunda Parte da Ordem do Dia facultando a palavra aos senhores 
vereadores.  Com a palavra o vereador Mauro, solicitou autorização 
da Mesa Diretora para colocar um áudio de um cidadão, onde ele 
cita que os vereadores usam o veículo que é alugado para a 
prefeitura de Oriximiná para transportar pacientes do TFD em 
Santarém, para se locomoverem do aeroporto até o barco, ainda 
chama os vereadores de intocáveis. Afirmou o nobre vereador que 
nunca usou aquele veículo para se locomover no município de 
Santarém. Disse ainda que foi verificar no portal da transparência o 
contrato do referido veículo com a prefeitura de Oriximiná, trata-se 
de uma camionete e minivan, para fazerem o transporte de 
pacientes de TFD em Belém e Santarém. Acrescentou o Edil que 
vai fazer um estudo se minivan se enquadra em Kombi. Finalizou o 
vereador Mauro reafirmando que nunca usou aquele veículo para 
se locomover do aeroporto até o barco no município de Santarém, 
a não ser se um dia precisar em caso de doença. Com a palavra a 
vereadora Marta Godinho, disse que diante que foi colocado pelo 
vereador Mauro, afirmou a vereadora que também não utilizou o 
veículo alugado para a secretaria de saúde em Santarém que serve 
para transporte dos pacientes de TFD, para se locomover naquele 
município, mas poderá utilizar em caso de doença. Com a palavra 



 

a vereadora Ana Cleyde, reportou-se sobre o mês de novembro 
azul, que é destinado ao combate do exame de próstata. Falou de 
a importância dos homens acima de 40 anos fazerem os exames 
do PSA e do toque retal. Finalizou solicitando a secretária municipal 
de saúde, que estude a possibilidade de disponibilizar um urologista 
para atender os homens neste mês de novembro. Não havendo 
mais nenhum vereador que desejasse fazer uso da palavra a Sra. 
Presidente agradeceu a presença de todos e “Em nome de Deus”, 
encerrou a Sessão, marcando outra para amanhã, no horário 
regimental. Para constar foi lavrada a presente Ata. 
Eu,_______________________________, 2º Secretário, 
subscrevo a presente ata, que depois de lida e aprovada, vai 
assinada por mim e pelos demais membros da Mesa. 
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1º Secretário                                                                2º Secretário 


